

# Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Среда 8 апреля 2020 №63 (6784 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Как Германии удается при высоком уровне заболеваемости COVID-19 удерживать низкие показатели смертности — 4

новости | Адвокатам и нотариусам предоставят особый статус и свободу передвижения во время эпидемии — 4

## Отсрочка платежей пойдет на карты

На каникулы сможет претендовать менее половины заемщиков по ипотеке и автокредитам

Как выяснил «Ъ», подавляющее большинство заемщиков с небольшими потребительскими кредитами смогут воспользоваться кредитными каникулами с учетом обозначенных правительством лимитов. Однако наиболее чувствительные для граждан ипотека и автокредиты в более чем половине случаев в лимиты не вписываются. Эксперты уверены, что такие ограничения могут привести к резкому увеличению числа банкротств. В правительстве подтверждают, что уже задумались об увеличении лимита по ипотеке.

По оценке ОКБ (входит в тройку крупнейших БКИ и обладает данными Сбербанка), претендовать на кредитные каникулы с учетом лимитов, установленных правительством (см. «Ъ» от 6 апреля), могут порядка 45% владельцев автокредитов (около 700 тыс. кредитов), 49% ипотечных заемщиков (более 2,5 млн кредитов), около 72% заемщиков, имеющих потребительские кредиты (почти 32 млн шт.), более 90% владельцев кредитных карт (более 45 млн шт.). Данные рассчитывались по всем действующим кредитам на 20 марта. Если допустить, что сумма текущей задолженности составляет в среднем 10% от предельного размера лимита, то потенциальный объем задолженности, по которой могут поступить обращения за кредитными каникулами, превысит 1,5 трлн руб.

● Правительство РФ постановлением от 3 апреля ввело ограничения на получение кредитных каникул в размере 1,5 млн руб. по ипотечным кредитам, 600 тыс. руб. по автокредитам, 250 тыс. руб. по потребительским для физлиц и 100 тыс. руб. по кредитным картам.

По словам гендиректора ОКБ Артура Александровича, из-за установленных лимитов кредитными каникулами сможет воспользоваться лишь ограниченное число заемщиков. «Особенно чувствительна ситуация для заемщиков из Москвы и Санкт-Петербурга», — отмечает он. По данным ОКБ, в Москве средний размер потребкредита составляет 528 тыс. руб., а на покупку автомобиля жители столицы брали в среднем 1,2 млн руб. «В обоих случаях средний размер кредита превышает установленный лимит в два раза», — отмечает господин Александрович. Ипотеку москвичи брали в среднем на 4,9 млн руб., что более чем втрое превышает лимит, добавляет он.

Аналитики приходят к таким же выводам. По словам замдиректора группы рейтингов финансовых институтов АКРА Михаила Полушина, около 16% населения в результате кризисных явлений в экономике могут испытать ухудшение финансового положения со снижением доходов более чем на 30%. «В объемах портфелей банков доля ссуд, подходящих под установленные



На кредитные каникулы уйдут заемщики с небольшими долгами. ФОТО ГЕННАДИЯ УЛЬЯЕВА

ограничения, в зависимости от вида кредитования и региона присутствия в среднем может составлять 25–50%», — добавляет он. В итоге, по его оценке, «доля ссуд заемщиков, получивших право обратиться в банк для получения кредитных каникул, в портфелях банков может составить 5–10%».

Старший кредитный эксперт агентства Moody's Ольга Ульянова считает, что «по потребительскому кредитованию до 20% заемщиков могут потенциально обратиться в банки за каникулами, по ипотеке доля таких заемщиков будет до 10%». Однако, по ее словам, «нет уверенности, что все из этих заемщиков в конечном счете смогут предоставить подтверждающие документы, даже если их доход действительно упадет на 30%».

Из топ-10 банков по активам большинство не ответило на запрос «Ъ» о количестве поданных заявок на кредитные каникулы и доле, соответствующей установленному правительством лимиту. В ВТБ получили более 700 обращений от клиентов

в рамках закона о предоставлении льготного периода выплат по кредитам. Однако сколько из них смогут получить каникулы с учетом лимитов, в банке не указали. В Промсвязьбанк обратилось более 200 клиентов с просьбой о кредитных каникулах. При этом, по оценке банка, под ограничение максимальной суммы кредита «подпадает около 15% ипотечного портфеля банка».

Правозащитники считают, что ограничения по суммам обязательств могут спровоцировать резкий всплеск персональных банкротств. «Непонятно, каким образом рассчитывались эти лимиты и кому планировалось оказывать помощь», — отмечает руководитель проекта ОНФ «За права заемщиков» Евгения Лазарева. «Правительство и банки ограничивают большую часть экономически активного населения, которое вряд ли восстановит свое положение в ближайшие 5–10 лет».

В материалах ЦБ, которые цитирует «РИА Новости», заемщикам рекомендуется договариваться с банком индивидуально: «Если размер кредита или займа превышает максимальный, по которому заем-

щик вправе обратиться к кредитору с требованием о предоставлении льготного периода, но гражданин не может продолжать платить по кредиту, ему следует обратиться к кредитору индивидуально с просьбой о реструктуризации: отсрочке платежей, уменьшении суммы платежей и тому подобное». Также там отмечают возможность использования механизма ипотечных каникул, действующего с 2019 года.

Впрочем, замминистра финансов Алексей Моисеев 7 апреля заявил, что правительство «рассматривает возможность увеличения максимального размера ипотечного займа для обращения граждан за кредитными каникулами в ряде регионов России». По словам одного из собеседников «Ъ», обсуждаются два варианта — возврат к 15 млн руб. для всех кредитов (как в механизме 2019 года) или установление разных максимумов в зависимости от регионов. «В среду в правительстве будут обсуждать увеличение МРОТ, чтобы кредиты на зарплату были выше», — отмечает другой собеседник «Ъ». — Решение по ипотеке могут принять на том же заседании».

Светлана Самусева

## Как завещали нам наши отцы и Дедов

Владимир Путин внимательно выслушал вирусологов

7 апреля президент России встретился с учеными, представляющими цвет отечественной противовирусной науки. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников обращает внимание на то, что президент едва ли не в первую очередь интересовался у них, можно ли сократить нерабочий апрель до части рабочего. А они прямо в глаза сообщали ему, что работать на него и правительство — счастье для них.

Владимир Путин по всем признакам пообещал к новому формату общения с коллегами и может потом не захотеть возвращаться к прежнему. «А смысл?» — спросила меня однажды Валентина Терешкова, объясняя свою потребность слетать на Марс и реагируя на замечание о том, что она вряд ли сможет вернуться.

— Вы меня слышите, видите? — и тоже как будто из космоса спрашивал президент.

— Да, Владимир Владимирович... — доносилось до него с Земли.

— Отлично! Я вас тоже хорошо вижу и слышу, — сообщил он.

Формальности, необходимые для начала беседы в новой реальности, были соблюдены.

В этот день его собеседниками были ученые, возглавляющие профильные институ-

ты, которые способны побороть коронавирус. Этот разговор, таким образом, отличался от прежних, мобилизационных, и демонстрировал, что президент участвует в атаке на коронавирус с разных, а возможно, и со всех сторон. А нынче, надо понимать, заходит, так сказать, с тыла.

Владимир Путин между тем не в первый раз предупредил, что пик эпидемии не пройден (Ждем дня, когда предупредит, что пройден. Запомним его тогда — и день, и президента).

— Сейчас, — заявил он, — крайне важно избежать чужих ошибок, не учиться на своих (а тоже можно, их ведь уже тоже полно. — А. К.), извлечь уроки и сделать выводы, опираясь на позицию медицинского, научного сообщества. Мне очень хотелось бы сегодня услышать именно мнения специалистов. Поэтому прежде всего представлю слово нашим коллегам, специалистам как раз в области вирусологии. Мы теперь все вирусологи, по-моему, стали... Вся страна — вирусологи... (Это он еще вирусные видео в соцсетях не смотрел. Вот где настоящие вирусологи притаились, а точнее, встали в полный рост. — А. К.) Но мнение истинных специалистов крайне важно!

## Не всякая помощь скорая

Что из антикризисных инициатив РСПП готово обсуждать правительство

Правительство обсуждает предложения РСПП по поддержке бизнеса в условиях эпидемии коронавируса, сформулированные в конце марта 2020 года. По данным «Ъ», большая часть идей объединения крупного бизнеса по налогам и соцплатежам, кроме ранее введенных, считаются избыточными, часть идей РСПП уже реализована в первом «пакете» поддержки. Долгосрочно наиболее важное в обсуждении — Белый дом в принципе готов обсуждать при реструктуризации корпоративных кредитов, что будет неизбежным с лета-осени 2020 года, разделение убытков между заемщиком, банком и государством. Впрочем, почти все будет зависеть от конкретной реализации этой схемы в деталях — они появятся, видимо, не раньше мая 2020 года.

Как стало известно «Ъ», на нескольких правительственных площадках, в том числе у первого вице-преьера Андрея Белоусова и в отраслевых министерствах, ведется обсуждение предложений Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) по антикризисным мерам в связи с эпидемией коронавируса. «Ъ» ознакомился с набором мер, предварительно одобренным в министерствах и вынесенным на обсуждение на вице-премьерский уровень на этой неделе.

РСПП на заседании своего координационного совета по противодействию коронавирусной инфекции сегодня должен обсуждать часть инициатив, уже переданных в Белый дом по разным каналам. Есть общий набор предложений по антикризисным мерам от 26 марта, есть ряд отдельных отраслевых инициатив в обращениях к премьер-министру, отдельные предложения союз включает и в совместные обращения к правительству с другими бизнес-ассоциациями. По состоянию на 7 апреля часть идей де-факто уже принята Белым домом в период 30 марта — 2 апреля в менее широкой форме, нежели хотелось бы РСПП (так, Белый дом не пошел на обсуждение вопроса о десятилетней реструктуризации налоговых долгов крупных предприятий — постановление №409 предельным сроком устанавливает пять лет, см. «Ъ» от 7 апреля), мораторий на инициацию ФНС и другими госструктурами банкротств также введен на полгода, а не до конца 2020 года. Значительная часть идей не обсуждается — например, возмещение НДС без банковской гарантии по заявительному принципу или субсидирование двух третей МРОТ при простоях предприятий из-за карантина.

05 Фермерам дали по рабочим рукам  
Сельскому хозяйству грозит дефицит кадров из-за COVID-19

05 Добыча полезных выживаемых  
Малые нефтекомпании просят отсрочку по НДС из-за угрозы банкротств

05 С телеканалов снимают видео  
Им придется запустить социально значимые версии сайтов

06 Потерянное накопление  
Клиенты НПФ и ПФР недосчитались 2,6 млрд руб. инвестдохода

06 Золото заперлось в хранилищах  
Банкиры просят облегчить операции с драгоценным металлом

06 Пустые контейнеры поедут веселее  
ОАО РЖД вводит скидки на их возврат из Европы в Китай

07 От новостроев изолировались покупатели  
Московский рынок может обвалиться

## Незащищенный фитнес опасен для граждан

На физкультуру по мобильным приложениям подсели мошенники

Приложения для фитнеса переживают резкий рост популярности, разработчики софта заявляют о росте спроса и выручки в связи с самоизоляцией на 30–40%. Но компании в сфере кибербезопасности предупреждают, что большинство из подобных приложений крайне плохо защищены, хотя могут иметь доступ в том числе к платежным данным. Отдельные разработчики могут даже специально оставлять «дыры» в безопасности, чтобы зарабатывать на продаже массивов данных, допускают эксперты.

Уровень защищенности наиболее популярных фитнес-приложений крайне низок: в среднем его можно оценить на два балла из пяти, следует из отчета компании «Ростелеком-Солар» (есть у «Ъ»). Компания проанализировала защищенность 16 приложений (см. таблицу). Выяснилось, что всего два из десяти приложений для Android не содержат критических уязвимостей, а на iOS таких приложений вообще нет, хотя сама операционная система более защищена.

Фитнес-приложения потенциально опасны тем, что могут компрометировать данные пользователей, уточняют в «Ростелеком-Солар». Все исследованные приложения содержат встроенные покупки, а значит, собирают данные платежных карт. Также приложение может иметь доступ к местоположению телефона пользователя, контактам, календарю, учетным записям в социальных сетях. Вся эта информация может попасть в руки злоумышленников в случае успешной эксплуатации выявленных в приложениях уязвимостей, предупреждают в компании. Кроме того, некоторые из приложений могут позволять злоумышленнику получить контроль над ними, чтобы затем атаковать другие системы, сообщается в отчете.

«Удручающий» общий уровень безопасности фитнес-приложений связан с тем, что разработчики мало заботятся о безопасности продуктов и уделяют внимание только развитию функционала, удобству использования, дизайну и маркетинговым активностям, считает руководитель направления аналитики и спецпроектов ГК InfoWatch Андрей Арсентьев. Кроме того, создатели приложений могут намеренно оставлять определенные «дыры» в безопасности, полагает эксперт, отмечая, что продажа массивов данных позволяет разработчикам увеличивать доход.

деловые новости — 37

Подписной индекс 50060 П1125













